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У статті здійснено аналіз наукових погля-
дів вчених щодо тлумачення таких понять, 
як правовідносини та податкові правовідно-
сини, на основі чого запропоновано авторське 
бачення щодо тлумачення останніх. Узагаль-
нено теоретичні підходи щодо переліку харак-
терних особливостей податкових правовідно-
син. Запропоновано авторське бачення щодо 
переліку ключових особливостей податкових 
правовідносин.
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ка, О. М. Музичук, А. Т. Комзюк, Т. О. Ко-
ломоєць, О. П. Гетманець, О. Ю. Синяв-
ська, Є. О. Алісов, Т. В. Бугай, О. Є. Демен-
ко, Л. Л. Приходченко, З. К. Шмігельська, 
Ю. Ю. Якимчук та інші провідні адміністра-
тивісти та цивілісти України. Водночас, ак-
центуючи увагу на значному впливі вказаних 
дослідників на осмислення досліджуваної 
проблематики, сучасні виклики правового 
режиму воєнного стану значною мірою по-
значаються і на сутності та змісті податкових 
правовідносин.

Мета і завдання дослідження
Мета статті полягає у тому, щоб у світ-

лі новітніх викликів визначити поняття та 
окреслити особливості податкових право-
відносин. Задля досягнення вказаної мети 
необхідно вирішити наступні завдання: 
здійснити аналіз наукових поглядів вчених 
стосовно сутності понять «правовідносини» 
та «податкові правовідносини»; розглянути 
специфіку та характерні особливості.

Наукова новизна статті зводиться до 
втілення у дослідженні принципово нових 
авторських поглядів на окремі аспекти ха-
рактеристики поняття та особливостей по-
даткових правовідносин.

Постановка проблеми
Податкова сфера України переживає 

процес глибинних перебудов у ході інте-
грації України до європейського співто-
вариства. На даній сфері позначаються 
також кризові явища у вітчизняній еконо-
міці, викликані тяжким становищем бізне-
су в умовах воєнного стану, демографічні 
зміни, які у своїй сукупності породжують 
все нові виклики для податкової системи 
України.

Стан дослідження проблеми
Глибинні основи функціонування по-

даткових правовідносин у своїх наукових 
дослідженнях осмислювали О. М. Бандур-
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Виклад основного матеріалу
Починаючи наукове дослідження, вар-

то навести позицію І. О. Філіповича, який у 
своїй статті «Класифікація податкових пра-
вовідносин у доктрині податкового права 
України» зауважує, що «ефективне регулю-
вання податкових правовідносин, засноване 
на балансі публічного та приватного інтер-
есу, є неможливим без чіткого та належного 
розуміння всього їх розмаїття з розробкою 
підходів, які враховують особливості кож-
ного з видів відповідних правовідносин» [1, 
с. 138].
Аналізуючи запропонований підхід до-

слідника, ми звертаємо увагу на те, що 
ефективне регулювання податкових право-
відносин неможливе без врахування стану 
економіки України в умовах воєнного стану, 
значної залежності наповнення бюджету від 
міжнародних фондів. Адже всі ці чинники у 
своїй сукупності і формують ту «золоту серед-
ину» зазначеного дослідником балансу між 
публічним і приватним інтересом.
Як зазначає В. В. Москаленко, «будь-які 

правовідносини є різновидом відносин сус-
пільних. Останні представляють собою аб-
страктні зв’язки між людьми. Це міжособове 
спілкування, постійний процес взаємовп-
ливу людей один на одного, зіткнення їх 
потреб і інтересів, співставлення поглядів і 
переконань, обмін досвідом, а також резуль-
татами діяльності, предметно втіленими в 
матеріальній і духовній культурі, здійснення 
взаємної стимуляції, контролю і корекції ді-
яльності» [2, c. 23].
Дослідження глибини суспільних відно-

син, основи взаємодії між різними людьми є 
головним питанням, що об’єднує різні сус-
пільні науки. Не варто також забувати, що 
і правознавство, і галузеві юридичні науки 
теж відносяться до категорії суспільних наук. 
Саме тому результати правових досліджень 
мають знаходити своє втілення у суспільних 
відносинах, трансформуючи, перебудовую-
чи їх, спрямовуючи в напрямку розвитку та 
глибокого розуміння їх сутності.
О. Р. Дашковська наголошує, що «право-

ві відносини - це стосунки, в яких суб’єкти 
права виступають контрагентами в процесі 
виконання ними вимог нормативних при-
писів і набуття певних прав і обов’язків. 

Через них реалізуються норми права, які 
встановлюють права і обов’язки людини, що 
можуть бути формально визначені (в статтях 
законів, підзаконних нормативно-правових 
актах та приписах) або ж не мати необхід-
них формальних ознак (протиправні права 
людини)» [3, с. 333-334]. 
Досить цікавою є позиція дослідниці 

щодо виділення такої категорії, як «проти-
правні права людини». На нашу думку, та-
кий підхід є досить інноваційним, але дореч-
ніше в такому контексті вживати категорії 
«привілеї» чи «необгрунтовані можливості 
впливу». Адже так можливо поставити під 
сумнів саму цінність права як одного з най-
головніших питань філософії права.
В. М. Кириченко та О. М. Куракін вва-

жають, що «правовідносини – це врегульо-
вані нормами права суспільні зв’язки між 
суб’єктами права, які є носіями суб’єктивних 
прав та юридичних обов’язків, що забез-
печуються державою. Тобто, це особливий 
різновид суспільних відносин, які виника-
ють між людьми чи об’єднаннями людей з 
приводу соціального блага або забезпечення 
яких-небудь інтересів. Наприклад, власник 
майна може реалізувати свою правомочність 
тільки у стосунках з іншими людьми, тобто 
він може продати, знищити або подарувати 
своє майно будь-якій особі, а також вимагати 
додержання свого права власності від інших 
людей та організацій» [4]. 
Поділяючи базові цінності, закладені в 

дане визначення, ми також вважаємо дореч-
ним звернути увагу на те, що і державі від-
водиться значна роль у ході встановлення та 
регулювання правовідносин. Іншою пробле-
мою, що також постає у світлі аналізу сутності 
суб’єктів правовідносин, є штучний інтелект 
та його втілення у відповідних програмних 
продуктах, зокрема у чат-боті «ChatGPT». 
Потребує осмислення роль подібних розро-
бок у суспільних відносинах, адже очевид-
ною є тенденція до вдосконалення штучного 
інтелекту та можливої принципової перебу-
дови суспільних відносин у зв’язку з поступо-
вою еволюцією даних технологій. Зусилля 
міжнародної наукової спільноти мають бути 
спрямовані на осмислення віртуального се-
редовища не лише як площадки для взаємо-
дії окремих людей, а також у перспективі як 
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окремий самостійний суб’єкт. Даний напря-
мок досліджень тісно пов’язаний із сутністю 
віртуального права.
У цьому контексті О. Р. Шишка зазначає, 

що «інтернет-правовідносини є різновидом 
суспільних відносин, які складаються у вір-
туальному просторі, регулюються програм-
ним забезпеченням та нормами різної галу-
зевої приналежності» [5, с. 1090].
Досить цікавим є визначення Ю. А. Ве-

дєрнікова та А. В. Папірної, які наголошу-
ють, що правові відносини – це суспільні 
відносини, врегульовані нормами права і 
забезпечені державою, що виникають між 
двома і більше суб’єктами з приводу задово-
лення своїх матеріальних і духовних потреб 
та інтересів, між якими наявний правовий 
зв’язок у формі суб’єктивних прав та юри-
дичних обов’язків [6].
Цікавою є позиція дослідників щодо ви-

окремлення окремо матеріальних потреб, 
а окремо – духовних. На наше глибоке пе-
реконання, у вітчизняному законодавстві 
має знаходити своє втілення широке коло 
питань духовного становлення та розвитку 
людини: нематеріальної мотивації у трудо-
вому праві, морально-етичних вимог з їх 
максимальною деталізацією до керівників 
різного рівня в адміністративно-правових 
нормах тощо.
Таким чином, будь-які правовідносини 

– це відносини, що регулюються нормами 
права та характеризуються тим, що для їх 
виникнення необхідною є воля учасників 
суспільних відносин, та в межах яких остан-
ні надіяються сукупністю суб’єктивних прав 
та юридичних обов’язків. У залежності від 
того, нормами якої галузі права правовід-
носини регулюються, вони набувають своїх, 
специфічних властивостей. 
Р. А. Сидорук розуміє під податковими 

правовідносинами «владно-майнові суспіль-
ні відносини, врегульовані нормами подат-
кового права, приписи яких виражені в ка-
тегоричній формі, а учасники цих відносин 
мають кореспондуючі права та обов’язки, 
пов’язані зі справлянням податків та зборів 
та охоронювані силою державного приму-
су» [7, с. 148].
А. М. Чорна у своєму дисертаційному 

дослідженні вказує, що «податкові право-

відносини – це суспільні відносини, що 
виникають і відбуваються у сфері оподат-
куванні та виражаються в наявності у їх 
суб’єктів взаємних прав і обов’язків, визна-
чених податковим законодавством. Подат-
кові правовідносини виникають з питань 
забезпечення прав суб’єктів підприєм-
ницької діяльності у сфері оподаткування 
у таких випадках: встановлення, запрова-
дження і стягування податків і зборів; здій-
снення податкового контролю щодо до-
тримання суб’єктами підприємницької ді-
яльності норм податкового законодавства; 
виконання органами Державної фіскальної 
служби України, в особі їх посадових осіб 
своїх посадових обов’язків щодо обчислен-
ня та сплати податків або зборів; надання 
суб’єктам підприємницької діяльності ін-
формаційних послуг в сервісних центрах 
ДПС; користування суб’єктами підприєм-
ницької діяльності системою електронного 
адміністрування податку» [8].
У контексті аналізу позиції дослідниці, 

яка частково торкається і питання суб’єктів 
відповідних правовідносин, зазначимо, що 
провідне становище у ході організаційного 
забезпечення сплати податків займають бан-
ки. Також відповідно до ПК України досить 
цікаве становище займають податкові аген-
ти, головним обов’язком яких по суті висту-
пає обчислення податків з доходів, що нара-
ховуються платнику.
Податкові правовідносини, на переко-

нання Л. І. Лучковської, — «це врегульо-
вані нормами податкового права фінансові 
правовідносини, що виникають з приводу 
справляння податків та інших обов’язкових 
платежів податкового характеру з юридич-
них і фізичних осіб до державного й місце-
вих бюджетів, а також до державних цільо-
вих фондів» [9]. 
Таким чином, податкові правовідносини 

представляють собою врегульовані нормами 
податкового законодавства організаційно-
майнові відносини, які виникають між плат-
никами податків (фізичними та/або юридич-
ними особами), а також державою (в особі її 
уповноважених органів та їх посадових осіб) 
з метою здійснення обов’язкових платежів 
(у вигляді податків і зборів) до бюджетів різ-
них рівнів.
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Податкові правовідносини ґрунтуються 
на нормах податкового права та мають влад-
ний характер, виражаючи публічні інтереси, 
пов’язані з податковою діяльністю держави/
територіальних громад. У цих відносинах 
завжди є публічний суб’єкт, а тому вони 
можуть бути охарактеризовані як публічно-
правові відносини з усіма особливостями, що 
властиві публічним правовідносинам.
Податкові правовідносини є різноманіт-

ними за своєю сутністю та змістом, а відтак 
на слушну думку І. О. Пасічної, їх найбільш 
доцільно поділити на: 1) відносини прямо-
го та непрямого оподаткування – за фор-
мою оподаткування; 2) відносини щодо опо-
даткування фізичних осіб, оподаткування 
юридичних осіб або змішані – за суб’єктами; 
3) відносини щодо оподаткування доходів, 
оподаткування майна, оподаткування спо-
живання – за об’єктом оподаткування; 4) від-
носини із приводу сплати податків і стягнен-
ня податків – за способом сплати; 5) відно-
сини основні та похідні – за соціально-еко-
номічним значенням; 6) відносини власне 
податкові та зі справляння зборів, внесків, 
мита, плат як різновиди основних, а також 
інформаційні, контрольні, охоронні як різ-
новиди похідних; 7) відносини податкової 
звітності та податкової таємниці як різнови-
ди інформаційних відносин; деліктні, спірні, 
правовідносини провадження у справі про 
податкове правопорушення; 

8) відносини щодо встановлення подат-
ків, обчислення податків і перерахування 
податків – за стадіями оподаткування [10, 
с. 8, 13]. 

Висновок
Таким чином, проведене наукове дослі-

дження дає змогу виокремити наступні най-
більш характерні особливості податкових 
правовідносин:

- по-перше, вони виникають в осо-
бливій сфері фінансової діяльності і мають 
на меті введення та справляння податкових 
платежів на дохід держави/територіальної 
громади, здійснення податкового контролю 
та притягнення до відповідальності за пору-
шення податкового законодавства;

- по-друге, мають організаційно-май-
новий характер, та вин икають між держа-

вою/територіальною громадою та платника-
ми податків та іншими особами;

- по-третє, регулюються нормами по-
даткового права, - особливо ї підгалузі права 
фінансового;

- по-четверте, вони мають владний 
характер, виражаючи публічні інтереси, 
пов’язані з под атковою діяльністю держави/
територіальних громад;

- по-п‘яте, однією зі сторін в податко-
вих правовідносинах  завжди є публічний 
суб’єкт (держава/територіальна громада).
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АНОТАЦІЯ 
Відзначено, що будь-які правовідносини 

– це відносини, що регулюються нормами 
права та характеризуються тим, що для їх 
виникнення необхідною є воля учасників сус-
пільних відносин, та в межах яких останні 
надіяються сукупністю суб’єктивних прав 
та юридичних обов’язків.
Аргументовано, що податкові правовід-

носини представляють собою врегульовані 
нормами податкового законодавства органі-
заційно-майнові відносини, які виникають 
між платниками податків (фізичними та/
або юридичними особами), а також держа-
вою (в особі її уповноважених органів та їх 
посадових осіб) з метою з приводу здійснення 
обов’язкових платежів (у вигляді податків і 
зборів) до бюджетів різних рівнів
Виокремлено наступні найбільш харак-

терні особливості податкових правовідно-
син: по-перше, вони виникають в особливій 

сфері фінансової діяльності і мають на 
меті введення та справляння податкових 
платежів на дохід держави/територіальної 
громади, здійснення податкового контролю 
та притягнення до відповідальності за пору-
шення податкового законодавства; по-друге, 
мають організаційно-майновий характер, 
та виникають між державою/територі-
альною громадою та платниками податків 
та іншими особами; по-третє, регулюють-
ся нормами податкового права, - особливої 
підгалузі права фінансового; по-четверте, 
вони мають владний характер, виражаючи 
публічні інтереси, пов’язані з податковою 
діяльністю держави/територіальних гро-
мад; по-п‘яте, однією зі сторін в податкових 
правовідносинах завжди є публічний суб’єкт 
(держава/територіальна громада)
Ключові слова: правовідносини, податко-

ві правовідносини, податкове право, фінан-
сова діяльність, податки, збори.


